

外交部：日圖在釣魚島問題尋求外援必徒勞

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）日本外相岸田文雄與美國國務卿蒂勒森7日首次通話，蒂勒森稱日本「尖閣列島」即中國的釣魚島適用於《日美安保條約》第五條。美國防部長此前也發表同樣看法。對此，中國外交部昨日重申，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國領土，這是不可篡改的歷史事實。中方已經敦促美方採取負責任態度，停止在釣魚島主權問題上發表錯誤言論，日本方面在這個問題上一再試

圖尋求外援是徒勞的。
日美外長又稱釣魚島適用「安保」
據外電報道，日本外長岸田文雄7日與美國國務卿蒂勒森舉行首次電話會談。岸田文雄在通話後的記者會上透露，蒂勒森就釣魚島表示，該島屬於規定美國對日防衛義務的《日美安保條約》第五條的適用對象。蒂勒森同時還表明「反對一切試圖損害日本行政權的單方面行動」。此外，雙方也商定為

強化同盟關係展開緊密合作，於近期會面舉行首次會談。
本月10日，日本首相安倍晉三將與美國總統特朗普舉行首腦會談，岸田將隨同安倍前往華盛頓，準備在此期間舉行與蒂勒森的外長會談。中國的海洋活動、朝鮮的核與導彈及綁架問題、對俄外交將成為主要議題。
岸田在為時約15分鐘的電話會談後表示：「在國防部長馬蒂斯後，國務卿也表明的立場令人安心，有了良好的開

端。國務卿非常理解亞太地區與日美同盟的重要性。」
岸田在會談中對蒂勒森就任國務卿表示祝賀。他表示，世界的和平與穩定需要美國強大的領導力。
報道說，岸田和蒂勒森就朝鮮局勢、中國填海造礁推進軍事基地化的南中國海問題交換了意見。
中方促美停發釣魚島錯誤言論
關於釣魚島問題，中國外交部發言人

陸慷昨日回應稱，釣魚島及其附屬島嶼自古以來就是中國領土，這是不可篡改的歷史事實。所謂《日美安保條約》是冷戰時期的產物，不得損害中國的領土主權和正當權益。
陸慷稱，中方已經敦促美方採取負責任態度，停止在釣魚島主權問題上發表錯誤言論，避免使有關問題進一步複雜化，給地區形勢帶來不穩定因素。日本方面在這個問題上一再試圖尋求外援是徒勞的。

華獲邀赴梵參加反器官販賣峰會

將分享捐獻移植管理「中國方案」外交部：與雙邊關係無關



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）當地時間2月7日至8日，梵蒂岡教皇科學院將在梵蒂岡舉辦反對器官販賣全球峰會。中國人體器官捐獻與移植委員會主席、中國器官移植發展基金會理事黃潔夫應邀參加本次會議，並將向世界各國分享器官捐獻與移植管理的「中國方案」。這是中國首次受邀出席由國際權威組織舉辦的器官移植領域的峰會。對於中梵關係最新發展，中國外交部向本報回應稱，現在中梵保持着暢通、有效的接觸對話渠道，中方願與梵方共同努力，相向而行。

據《健康報》6日報道，此次反對器官販賣全球峰會，聯合國、歐盟及世界衛生組織代表、多個宗教界代表、伊斯坦布爾宣言組織成員、全球多國器官移植協會主席等將參加會議，會議將討論通過反對器官買賣的聲明。黃潔夫此行是受梵蒂岡教皇科學院邀請。黃潔夫曾任中國衛生部副部長，現任中央保健委員會副主任。

主辦方：華符世衛移植原則

英國《衛報》6日報道稱，中國參加此次會議引起一些人的不滿，梵蒂岡則為邀請中國參會辯護。《衛報》稱，有專家致信梵蒂岡，稱邀請中國參會將把中國極具爭議的器官移植項目「合法化」。對此，梵蒂岡教皇科學院院長索龍多回應說，舉辦「反對器官販賣全球峰會」的目的是進行學術探討，而不是「重複有爭議的政治主張」。
會議主辦方主要負責人國際器官移植協會前主席、哈佛大學麻省總醫院器官移植教授弗朗西斯·德爾莫尼克在接受《環球時報》獨家專訪時表示，邀請中國參會，是因為「中國去年秋天在北京

展現了符合世界衛生組織器官捐獻和移植實踐的指導原則的態度，國際社會對此深感鼓舞。」
黃潔夫此行引發外界對中梵關係發展的關注。路透社稱，此次會議的背景是，梵蒂岡正積極改善與中國的關係。據外電報道，近年來，尤其是教宗方濟各登基以來，梵蒂岡積極表示願與中國打開對話之門，方濟各多次飛越中國領空時致電中國國家主席習近平。此前，亦有外電曾指出，中梵可能就主教任命問題接近達成共識，2016年下半年，教宗公開接見了中國自行任命的主教。不過，目前官方對此沒有證實。

中方：中梵對話渠道暢通

對於黃潔夫此行是否會與梵蒂岡官員會面並談及中梵關係，中國外交部發言人陸慷7日在外交部例行記者會上回應本報記者提問時稱，黃潔夫先生此次赴梵蒂岡是出席有關會議，與中梵雙邊關係發展無關。
黃潔夫7日在接受《環球時報》記者專訪時表示，受邀是因為自己是一名器官移植專家，來梵蒂岡參會是從專業層

面的工作，而非因為副部長身份。黃潔夫同時表示，這次來沒有外交方面的任務，自己也不懂。「但是我相信中梵兩國人民是相互友好的，如果將來發展正常的關係，也是很自然的，是符合世界永久和平的希望的。」
至於中梵關係的最新進展，陸慷重申，中方對發展中梵關係的立場是一貫的、明確的，中方對中梵關係改善抱有誠意，並為此作出了不懈努力，現在中梵保持着暢通、有效的接觸對話渠道，中方願與梵方共同努力，相向而行，推動這種建設性對話和雙方關係改善進程不斷取得新的進展。

宗教局：盼梵方態度更務實

國家宗教局局長王作安在去年12月27日中國天主教第九次全國代表會議上表示，中國願意在相關原則基礎上與梵蒂岡進行建設性對話，縮小分歧，擴大共識，推動關係改善。他強調，中國政府對改善中梵關係的立場始終是明確的、一貫的，希望梵蒂岡採取更加靈活務實的態度，用實際行動為改善關係創造有利條件。



反對器官販賣全球峰會7日在梵蒂岡舉行開幕會議。美聯社

梵蒂岡教皇科學院



梵蒂岡教皇科學院（拉丁文：'Pontificia Academia Scientiarum'）是梵蒂岡的科學研究機構，由教宗庇護十一世創建於1936年，其目的是促進數學、物理和自然科學的進步和研究。一些諾貝爾獎得主，如歐尼斯特·拉塞福、馬克斯·普朗克、奧托·哈恩、尼爾斯·波耳、查爾斯·湯斯都是科學院的會員。
■綜合網絡資料

中國2015年起 停用死囚器官移植

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報導）中國近年來在器官捐獻與移植領域的進展廣受世界關注和讚揚。2015年1月1日起，中國的器官移植全面停止用死囚器官移植，公民捐獻將成為器官移植醫療的唯一來源。

器官年捐獻量居世界第二

而據《健康報》介紹，截至2016年年底，中國累計實現公民逝世後器官捐獻近1萬例，捐獻大器官近2.8萬個。2016年完成捐獻4,080例，捐獻大器官11,296個，較2015年提高近50%，每百萬人口年捐獻率（PMP）達2.98，年捐獻數量已升至世界第2位。

依法規範捐獻和移植工作

近年來，中國政府高度重視器官捐獻與移植工作，通過公佈《人體器官移植條例》，制定系列配套政策，成立人體器官捐獻與移植委員會，健全工作機制，推動器官捐獻與移植依法規範開展。據介紹，中國遵循國際上公認的倫理原則，結合國情推動公民逝世後器官捐獻，實現器官公正分配和可溯源管理，充分保障捐獻者和接受者的權利。

世界衛生組織總幹事陳馮富珍曾表示，中國在器官捐獻與移植領域的改革方向正確，行動迅速，許多成功經驗可以做樣板，供面對相似挑戰的其他國家學習借鑒。

日收買英智庫抹黑中國 中方回應：枉費心機

香港文匯報訊 據中新社報道，日前有英媒披露，日本駐英使館收買英智庫在英國製造和渲染「中國威脅論」，此事引發關注。中國外交部發言人陸慷昨日在例行記者會上表示，如果報道內容屬實，只能說這是枉費心機。中方敦促日方多做有利於中日關係改善的事，而不是相反。
有記者提問：據英國《星期日泰晤士報》日前披露，去年以來，日本駐英使館每月支付英智庫「亨利·傑克遜協會」1萬英鎊，以幫助日本在英國製造和渲染「中國威脅論」。報道稱，一些英國政府和軍方前高官也涉及其中。請問中方對此有何評論？

促日多做有利改善雙方關係事

「中方注意到英國媒體的有關報道，還沒有看到日方對此作出澄清。」陸慷表示，如果報道內容屬實，只能說這是枉費心機。日方一方面呼籲改善中日關係，如果另一方面又無端攻擊抹黑中國，這就涉及誠信問題了。
陸慷說：「我們敦促日方切實端正對華認識，多做有利於中日關係改善的事，而不是相反。」

柬奉行「一中」 禁升青天白日旗

香港文匯報訊 綜合新華社、中央社報道，柬埔寨執政黨人民黨發言人索耶桑昨日表示，柬埔寨堅定奉行「一個中國」政策，台灣是中國的一部分。索耶桑當天對媒體說，柬埔寨堅定奉行「一個中國」政策的立場不受其他國家干涉，這是柬埔寨的主權問題。
柬埔寨首相洪森4日出席東華僑華人活動時亦強調，柬埔寨政府堅定奉行「一個中國」政策，台灣是中國的一個省，柬埔寨拒絕台灣在柬設立代表處。他表示，歡迎台灣商人投資，但由於柬埔寨遵守「一個中國」政策，因此在該國境內禁止升起台灣的「青天白日滿地紅」旗。洪森並指出，柬埔寨對西藏採行相同政策。

澳洲盼與中國對接北部開發計劃

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部長王毅昨日在堪培拉與澳洲外長畢曉普舉行第四輪中澳外交與戰略對話。畢曉普表示，澳洲期待與中方為今年的高層往來做好準備，不斷拓展和深化經貿、創新、產能、能源、人文等領域合作，加快對接澳「北部大開發」計劃。
王毅表示，今年是中澳建交45周年，雙方應以此為契機，總結經驗，規劃未

來，繼續本着互信、互利原則，不斷拓展全方位合作，充實全面戰略夥伴關係內涵，提升全面戰略夥伴關係水平。王毅表示，雙方應籌備好今年的高層往來，努力打造「自貿繁榮」新時代，推動兩國經貿合作朝着更趨多元、更可持續的方向轉型升級。雙方應推進發展戰略對接，加強第三方合作和國際產能合作，通過創新提升合作水平。
畢曉普表示，中國是澳最重要的貿易夥

伴，澳方高度重視發展與中國的關係，特別是在當前國際局勢不確定因素增多的背景下，澳中進一步密切雙邊合作，並加強在國際事務中的協調合作具有特別重要意義。澳方希繼續成為中國可信賴的合作夥伴，期待與中方為今年的高層往來做好準備，不斷拓展和深化經貿、創新、產能、能源、人文等領域合作，加快對接澳「北部大開發」計劃與「一帶一路」建設，將澳中全面戰略夥伴關係提升至新的水平。



中國外長王毅與澳洲外長畢曉普舉行第四輪中澳外交與戰略對話。法新社

2020年中國總人口約14.2億人

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家衛生計生委日前印發《「十三五」全國計劃生育事業發展規劃》（以下簡稱《規劃》）。《規劃》指出，5年來，計劃生育主要目標任務順利完成，人口自然增長率保持在5%左右。到2020年，全國總人口在14.2億人左右，年均自然增長率在6%左右，出生人口性別比下降到

112以下。
多管齊下保障兩孩政策實施
據了解，「十二五」時期，中國計劃生育主要目標任務順利完成，人口自然增長率保持在5%左右，出生人口性別比從117.94下降到113.51，2015年末全國總人口為13.75億人。

「十三五」時期是中國實施好全面兩孩政策、促進計劃生育工作轉型發展的關鍵時期。在實施全面兩孩政策方面，《規劃》提出，推動完善相關法律法規和規章，加強部門協同，合理配置婦幼保健、兒童照料、學前和中小學教育、社會保障等資源，滿足新增公共服務需求。協調制定和完善鼓勵按政策生育的

經濟社會政策，推動落實產假、哺乳假等制度，妥善解決延長生育假、配偶陪產假等獎勵假的待遇保障。
在提升婦幼健康計劃生育服務水平方面，《規劃》提出，將加強婦幼保健計劃生育服務機構建設，加強孕產婦與新生兒危重症救治能力建設。控制非醫學指徵剖宮產率，提高母乳餵養率。加強再生育技術服務保障，鼓勵全面兩孩政策目標人群較為集中的地區設置再生育或高孕產婦門診。